

## 使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會

[www.cbcwla.org](http://www.cbcwla.org)

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師

[www.biblereadingclass.com](http://www.biblereadingclass.com)



# 新約讀經班之路加福音：10-14章

2015年8月30日

洛杉磯西區華語浸信會

# 聖經的益處

- 聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。  
(提後3:16-17)

# CBCWLA 新約讀經班的要求

- 1.每次上課之前讀完五章聖經
- 2.參加隨堂測驗
- 3.不無故遲到早退，有良好的上課態度

# 路加福音的金句

- 19:10：人子來為要尋找拯救失喪的人。
- 9:23：耶穌又對眾人說，若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架，來跟從我。

# 路加福音的大綱

- 1. 人子耶穌的降生與童年 (1-2章)
- 2. 人子耶穌在加利利的事工 (3:1-9:17)
- 3. 彼得確認人子耶穌為基督(9:18-50)
- 4. 人子耶穌上耶路撒冷 (9:51-19:27) \*
- 5. 人子耶穌的最後一週, 受難與復活 (19:28-24:53)

\* 路加福音以11章的篇幅敘述這個旅途的經過

# 人子耶穌上耶路撒冷 (9:51-19:27) :

## 10章：人子救主的教導與警戒

### ● 十1 ~ 24：七十個人的宣教

#### ● 1. 使命與信息 (1 ~ 12)

#### ● 2. 加利利諸城的命運 (13 ~ 16)

#### ● 3. 七十個人回來 (17 ~ 20)

● 門徒因勝過汗鬼而歡喜，耶穌告訴他們還有比這更大的喜樂，就是要因名記錄在天上而歡喜

#### ● 4. 耶穌的喜樂 (21 ~ 24)

● 這是一個感恩的禱告，提到了天父的偉大，稱呼天地的主，接著為神的啟示而感謝祂，並且這啟示非人類的智慧可以明白，但對謙卑低微之人——就是像嬰孩一樣的人顯明出來。耶穌接著表明了他和父之間無與倫比的關係。

# 好撒瑪利亞人(十25-37)



- **十25-37：誰是我的鄰舍——好撒瑪利亞人的比喻**
- **律法師的問題**：按律法我應該愛鄰舍，但誰是我的鄰舍？也就是我應當去愛誰？
- **耶穌卻用好撒瑪利亞人的比喻使律法師去思考另一個問題**：「我可以作誰的鄰舍呢？」。
- 人若真正愛神，就會愛人，就會成為那些需要幫助之人的鄰舍；若不愛神，就不會顧念他們，也不會成為他們的鄰舍。祭司和利未人雖然事奉神，嚴格遵守律法的條文，但不真正愛神，也不愛人，他們心中沒有憐憫，也沒有鄰舍。
- 所以首先要問的問題是我到底是不是真的愛神，真的明白神律法的真意並去實踐，而不是用律法的條文規定誰是鄰舍，把應該愛的人劃定在一個特定的範圍之內。
- 這個故事顯示了律法主義者的行為方式和神設立律法的初衷之間不可調和的沖突。耶穌兩次告訴律法師去“行”（28，37），表明律法師缺的不是知識，而是行動。
- **愛是不加害與人的，所以愛就完全了律法（羅13：10）**

# 十38-42：馬大與馬利亞



## ● 十38-42：上好的福分——馬大與馬利亞

● 馬大：馬大做了很多接待的事情，耶穌並沒有責備馬大為接待耶穌而忙碌，而是想的太多，掛慮太多，服事主的時候裏面沒有應有的安寧和喜樂。主以稱贊馬利亞的方式提醒馬大什麼是最好的和不能奪去的福分，就是主自己。主的心意是明顯的，當明白何為合主心意的事奉。事奉基督，不要只陷於忙碌事務性工作，而忽略親近和信靠主。

● 馬利亞：馬利亞坐在主的腳前聽主講道。她有很好的態度：**(1)** 在主腳前，在親近主，敬拜主，與主同在；**(2)** 坐在主的腳前，表明有謙卑的心；**(3)** 她安靜坐著，安息在主裏面；**(4)** 在專心聽主講道。按照當時的習俗，婦女的典型角色就是要作好接待的事情。因此馬大所做的符合當時的社會規範，而馬利亞卻違反了，她有屬靈的眼光，為了親近主而不顧人的非議，和男人一起坐在耶穌腳前聆聽神的話語，親近神，追求那上好的福分，所以得到耶穌的稱讚。

● **平衡的基督徒生活的兩個不可分割的元素：坐下親近主和起來服事主。**

# 人子耶穌上耶路撒冷 (9:51-19:27)

## 11章：人子救主的教導與警戒

- **十一1-13：教導如何禱告**
- **1. 主禱文 ( 1-4 )**
- **2. 半夜朋友借餅的比喻 ( 5-8 )**
- 禱告必須持續不斷，情詞迫切地直求，而神總是隨時準備好要賜予
- **3. 求與給：拿好東西給兒女的比喻 ( 9-13 )**
- 主耶穌強調的是祈求的時候是否有單純的信心。凡祈求就得著，指的是再大的事神都能做，再小的事神也願意為我們做。但問題是我們對神的愛和大能總是信的不夠。
- 這段經文教導我們禱告不在乎長短和言詞的華麗，而在乎對天父的認識和信心。

# 十一 14-26：有關趕鬼

## 1. 關於別西蔔的辯論（14 ~ 23）

法利賽人認為耶穌靠鬼王趕鬼（15節），因為他們的心硬，拒絕接受耶穌是神，其他人則提議耶穌用更清楚的徵兆來表明神對祂的支持（16節）。耶穌回答說：一國或一家若彼此相爭，很快就敗落，所以靠鬼王趕鬼在邏輯上是站不住腳的。況且，這推理亦可應用在敵對耶穌的人身上，因為他們的徒弟也趕鬼。

趕鬼是神的能力，有一比撒但權勢更大者在行趕鬼的事。在這種情況之下，沒有人可以保持中立，要麼屬基督，要麼屬撒旦（22-23節）。

## 2. 邪靈離開又回來（24 ~ 26）

當人身上的邪靈被趕出去，或者把汙穢的思想，邪惡的陋習除去，卻沒有別的來填充其原來的位罝，這是不夠的，必須讓神聖善的靈接踵而來占據空虛的靈魂，否則，會比原來的光景更糟糕。

## ● **十一27-28：真正的有福**

- 聽耶穌教導的人中突然有一個女人發出感嘆。她顯然認為有像耶穌這麼一位兒子一定是一件非常有福的事情，所以就對馬利亞發出了祝福和贊揚。耶穌並沒有否認這個女人的感嘆，但接著說明更有福的事情不是肉身上與耶穌有關係，而是藉著聽神的道並且遵守，從而在靈裏和耶穌建立關係。

## ● **十一29-32：約拿的神迹**

- 主用約拿的神迹預表自己從死裏複活的事。約拿怎樣在大魚腹內三日三夜後從海中獲救；主耶穌也會在墳墓三日三夜後從死裏複活。
- 真正的信心並非基于理智的證據，而是基于神的道本身。求神迹的態度並不討神喜悅，因為他們是憑眼見而不是憑信心。
- 不信的人說：“我看見了便會相信。”神說：“妳要相信，然後妳就會看見。”

- **十一33 ~ 36：裏頭的光——省察自己**

- 提防靈裏的瞎眼，和心裏的剛硬。

- **十一37 ~ 41：真正的潔淨**

- 主強調內在的重要性；然而，法利賽人重視的是刻板遵守律法的條例，所關注的只是外在的行爲。他們關心的是一個人做什麼，耶穌卻關心一個人是什麼。

- **十一42 ~ 44：法利賽人有禍了**

- **十一45 ~ 54：律法師有禍了**

# 人子耶穌上耶路撒冷 (9:51-19:27) :

## 12章：人子救主的教導與警戒

### ● 1 ~ 3：提防法利賽人的酵——假冒為善

- 主警告門徒要提防假冒為善的罪，就是人的心遠離神，外表卻裝得很敬虔。
- 假冒為善的人喜歡把某些東西隱藏，以好的假象示人，當不再能隱藏的時候，假面具就無可避免地會揭開來。人們可能會認為自己在暗中說的話很安全，但一切最終都要被帶到明處。

### ● 4 ~ 12：警戒和安慰

- 1. 不要怕那只能殺身體的 ( 4~5 )
- 2. 比麻雀還貴重：神看顧祂的門徒 ( 6~7 )
- 3. 不得赦免的罪：褻瀆聖靈 ( 8~10 )
- 4. 應許聖靈與門徒同在 ( 11~12 )

## ● 十二：13-21 無知的財主的比喻：如何看待錢財

- 耶穌的聽眾中有個人跟他的兄弟之間有因如何分家業起了爭端。他請耶穌作出裁決。
- 耶穌針對防備一切的貪心發出強烈的警告：要謹慎自守，耶穌接著就指出一個與世界格格不入的原則：**人的生命不在乎家道豐富**。對那些窮其一生追逐財富名利的人來說，這樣的教導尤其顯得振聾發聵。
- 耶穌接著用比喻描繪了一個富有的農夫，他的倉庫裝滿了，沒有地方可以容納新收的糧食財物。這人並不關心如何有智慧地運用他的財富，既不要服事神，也沒想到幫助其它人。他所關心的，只有放任地吃喝玩樂。
- 神稱之謂無知的人，因為這個財主竟然那麼地肯定未來都在他的掌控之中，而不知道他的靈魂在當夜就要被神取走，曾經讓他滿足和驕傲的財富對他變得沒有任何意義。。
- 耶穌藉著「無知財主」的比喻，來說明基督徒應該如何看待錢財：**在神面前富足才是真正的富足**。

## ● 十二22 ~ 34：不要憂慮，只要求神的國

- 神既然賜給我們生命和氣息，就必然顧念我們的需要 (徒17:24-28)。
- 主一方面教導我們為日用的飲食祈求(11:3)，另一方面又要我們不要為此憂慮。祈求是信心的表現，相信神會供應，憂慮是不信神的表示，對未來沒有安全感。
- 耶穌指示門徒們如何正確地生活: (1) 生命本身比物質更重要； (2) 要專心求神的國，相信天父必賜下一切所需用的; (3) 還要用神賜的財物去幫助有需要的人，這樣就必有財寶存在天上，我們的心也必向往天上的事，而輕看世上的事。

# 十二35 ~ 48：關於仆人的教導

## 1. 儆醒的仆人的比喻（35 ~ 40）

- 主應許說：“我去了還要再來。”（約十四1 ~ 3）門徒應像仆人等候主人，腰里要束上帶子、點上燈，一面作工、一面警醒等候。

## 2. 忠心的與不忠心的仆人（41 ~ 48）

- 主選派管家的條件：一要忠心，二要有見識。這樣忠心的事奉是蒙福的，並有更大的托付；
- 反之，仆人若不忠於主所托，當主突然來到，見他所作的一切，惡仆必被問罪。
- 主按著所賜給仆人的恩賜才幹，托付他管理家務，並會在審判的時候按公義賞善罰惡。

## ● **十二49 ~ 53：為主分爭**

● 主耶穌知道祂來到地上，起初不會帶來和平，而必會引起分爭、不和、逼迫與流血。這本不是他的本意，只是不可避免地會產生這樣的結果或影響，因為人對耶穌的態度會有很大的不同，正如西面所預言的：“這孩子被立，是要叫以色列中許多人跌倒，許多人興起。”（路2：34-35a）

## ● **十二54 ~ 59：分辨時候**

● 人們善於從雲和風的變化來預測天氣，但對屬靈的事卻表現得很遲鈍。他們本有足夠的能力可以知道，卻沒有意願要知道。所以耶穌警告人們應該有智慧地分辨身處的時代，然後藉認罪悔改，與神和好，以免去必受的刑罰。

# 人子耶穌上耶路撒冷 (9:51-19:27) :

## 13章：人子救主的教導與警戒

### ● 1 ~ 9：悔改

#### ● 1. 若不悔改，都要滅亡 ( 1-5 )

- 可能在彼拉多任猶太巡撫時，爲了鎮壓加利利人暴亂，在他們獻祭時出兵，以致被殺者的血攙雜在所獻的祭物中。
- 當別人遭遇不幸時，人往往抱著幸災樂禍的錯誤觀念與態度，以爲是因爲他們罪孽比自己深重，所以遭致神的懲罰。
- **世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀 ( 羅三19 )**，若不悔改，都要如此滅亡！

#### ● 2. 存留乃爲悔改結出果子 ( 6-9 )

- 這是一個既滿有恩典又帶著嚴厲警告的比喻

## ● **十三10-17：安息日醫治駝背的婦人**

● 1. 病得醫治，才會有真安息（10-13）

● 2. 在安息日應當解開捆綁（14-17）

● 律法主義者認為持守那些瑣碎細微的律法條文比在生命上救助那婦人更重要，他們愛制度勝于愛神愛人，他們辜負了神設立律法的本意。耶穌不停地在安息日向他們挑戰，來顯明安息日是神為人設立的，人不是為安息日設立的。

## ● **十三18-30：神的國**

● 1. 芥菜種（18-19）

● 神國的本質是有生命的，是能生長的

● 2. 面酵（20-21）

● 酵雖然很少，卻可使整個面團產生變化

● 3. 在神的國裏坐席的人（22-30）

● 趁門還開著的時候，竭力通過窄門進入神的國坐席。

## ● **十三31-35：人子耶穌為耶路撒冷悲哀**

# 人子耶穌上耶路撒冷 (9:51-19:27) :

## 14章：人子救主的教導與警戒

- **十四 1 ~ 24：安息日與法利賽人一起吃飯**
- **1. 醫治患水臃的人——再論安息日的真義(1~6)**
- **2. 關於坐席的教導(7~24)**
- (1) 凡自高的必降為卑，自卑的必升為高（7-11）
- (2) 請那些不能報答妳的人吃飯（12-14）
- (3) 大筵席的比喻：接受神的邀請，感謝神的恩典(15-24)

# ● 十四25-35：關於門徒的教導

## ● 作門徒的考驗（25-33）

- 1.要愛主勝過愛一切（25-26）
- 2.要背著自己的十字架跟從主（27）
- 3.蓋樓和打仗的比喻——要先計算代價（28-33）

## ● 鹽失味的比喻——半途而廢的悲慘結局（34-35）

- 鹹味是鹽特有的味道，也是鹽之所以被稱為鹽。如果鹽分流失沒有了鹹味後，便只剩下沒有味道的渣滓，毫無用處，失去了功用的鹽也不再是鹽。
- 主在早期事工中曾對門徒用過此喻，那時祂說，“妳們是世上的鹽。”
- 假如基督徒失去了其應有的品格和功用後，也會象失去鹹味的鹽一樣變得毫無價值。